

БОРЬБА

Орган Т-Станского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 20 (2641) | Выходит три раза в неделю | Цена 15 коп.

Год издания 12-й

ФЕВРАЛЬ
19
Пятница
1943 год

Т-Стан, Горьковской области

Наши войска заняли города Новочеркасск, Лихая, Зверево, Новошахтинск, Золочев

13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом Новочеркасск. Войска генерал-майора тов. Шлемина И. Т., продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Лихая, городом и железнодорожной станцией Зверево. Наши войска заняли также город Новошахтинск.

На Украине наши войска, в результате упорного боя, овладели городом и станцией Золочев.

ПУСТЬ НАША НЕНАВИСТЬ УДВОИТ ИСПЕПЕЛЯЮЩУЮ СИЛУ СНАРЯДОВ, МИН, ПУЛЬ!

Прочти, запомни и мсти!

Сегодня мы печатаем письмо с фронта «Гибель деревни Борки», напечатанное 7 февраля в газете «Красная звезда». Кровь стечет в жилах, когда читаешь эти строки жуткой правды. Их надо не только читать, но запомнить и мстить.

Озлобленные неудачами на фронте, гитлеровские разбойники чинят кровавую расправу над мирным населением. На стариков, на грудных младенцев не щадят эти убийцы. На глазах матерей они расстреливают детей, наслаждаясь их страданиями. Хладнокровно уничтожают наши города и села, оставляя за собой длинные кровавые следы беспримерных кровавых преступлений.

Под ударами доблестной Красной Армии гитлеровские полчища отступают. Но борьба не окончена. Враг еще не сломлен. Он сопротивляется, зверствует, умножая свои чудовищные злодеяния. Кровь невинных советских людей — стариков, женщин, детей будет отомщена лишь только тогда, когда на нашей земле не останется ни одной фашистской собаки.

Кровь мирных жителей, пролитая в деревне Борки, вызывает к мщению. И этот призыв обращен не только к фронтовикам, он относится и к нам — людям глубокого тыла. Он настойчиво требует от всех нас еще большего укрепления тыла и все возрастающей помощи фронту. Чем крепче тыл и чем сильнее эта помощь, тем крепче удары фронтовиков по фашистской вражде.

Мы не имеем сейчас никакого права ослаблять своей борьбы за обеспечение фронта всем необходимым, не можем терпеть отставания ни на одном из участков нашей работы. Советские патриоты, все, кому доро-

га честь родины, не покладая рук и не считаясь ни с чем, все свои силы отдают на помощь Красной Армии. Они отдают ей вооружение и продовольствие, из своих личных средств строят самолеты, танки. Сотни тысяч рублей денег, много хлеба и других продуктов отправляли на фронт колхозники нашего района. Стремясь увеличить свою помощь, передовые колхозы развернули сейчас борьбу за высокий урожай 1943 года. Они стараются полностью использовать каждый зимний день для подготовки к севу, чтобы провести его в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне. Животноводы передовых ферм борются за повышение продуктивности колхозного скота, за сохранение молодняка, за увеличение поголовья общественного животноводства.

Все это — помощь фронту. Каждый новый успех в тылу — это новые пушки, новые снаряды, новые удары по врагу. Нам, людям тыла, нужно добиться сейчас того, чтобы в этой борьбе участвовали все колхозники, все колхозники и колхозницы района. Нечего таить греха, у нас есть еще кое-где такие люди, которые считают, что раз фронт далеко, а Красная Армия успешно гонит врага, — значит можно и ослабить темпы своей работы. Такие рассуждения — преступление перед фронтом, предательство интересов Родины. Пусть эти люди прочитают и продумают письмо «Гибель деревни Борки». Оно даст понять им всю невозможность ослабления тыла и снижения помощи фронтовикам и что наш долг: работать еще лучше, помогать Красной Армии еще больше — и это будет нашей мстью за кровь, пролитую в деревне Борки.

Гибель деревни Борки

В боях за прорыв блокады Ленинграда



На снимке: Красное Знамя вновь развевается над Шлиссельбургом. Фотохроника ТАСС

По разоренной советской земле, по иррациям пепелищем некогда цветущих сел и деревень, по развалинам городов идут боины наступающей Красной Армии на запад. Чистая пелена русского снега не может скрыть следов черных преступлений немецких захватчиков. Пепел сожженных очагов стучится в сердце, кровь замученных немцами людей разжигает неугасимое пламя ненависти к подлым оккупантам. Враг звереет. Яростно сопротивляясь, под ударами советских воинов он из своих когтей выпускает нашу землю истерзанной, обескровленной, поруганной.

Раньше из рассказов людей, спасшихся от немецкого гна, мы узнавали о том, что творится на оккупированной территории. Теперь наши бойцы и командиры, отвозившая пядь за пядью родную землю, сами воочию видят ужасы немецких зверств. Пожарища и трупы, нищета и голод оставляют за собой отступающие фашистские разбойники.

Раньше мы читали составленные очевидцами акты о кошмарных насилиях немцев над мирным населением и военнопленными. Теперь в руки наших частей попали подлинные документы разгромленных немецких штабов — собственные отчеты палачей об их кровавых делах. Вот такой документ. Он найден в бумагах штаба 15-го полицейского полка, разгромленного нашими войсками в районе Россоси. Прежде этот полк квартировал в Гомеле. На кровавом счету полицейских убийц — десятки и сотни белорусских сел и деревень, стертых с лица земли, сотни и тысячи мирных советских граждан, преданных мучительной казни. Исполняющий должность командира 10-й роты 14-го полка обер-лейтенант Мюллер доносит:

«21.9.42 года получил задание уничтожить деревню Борки. В ночные часы того же дня изводы 10 роты были инструктированы о предстоящем задании и сделаны соответствующие приготовления... Действия протекали в основном по плану. Лишь иногда должны были быть сделаны во времени. Этот сдвиг имеет следующее основание: на карте деревня Борки показана замкнутой группой домов. В действительности же оказалось, что это селение имеет протяжение в шесть — семь километров в длину и ширину. При

рассвете мною был замечен этот факт, и поэтому я раскрылся окружение с востока и охватил деревню клещами. Однако всех жителей деревни не удалось схватить и доставить к месту сбора. Благоприятным оказалось, что цель сбора была до последнего момента от населения скрыта, на месте сбора царил спокойствие, и число охранников ограничилось минимумом. Команда могильщиков получила лопаты лишь на месте экзекуции. Тем самым население оставалось в неведении о предстоящем. Двое мужчин, пытавшихся бежать, упали после нескольких шагов под пулеметным огнем. Экзекуция началась в 9 00 часов и закончилась в 18 00. Из 809 собранных 104 были отпущены. Экзекуция протекала без всяких происшествий и оказалась вполне целесообразной. Итальянские авиационные подразделения планировали приложить численный обзор экзекуции. Ей подверглись 705 лиц. Из них мужчин 203, женщин 372, детей 130. Число собранного скота может быть приведено лишь примерно: лошадей — 45, рогатого скота — 250, телят — 65, свиной и поросят — 475 и овец — 300.

При действиях в Борках было израсходовано винтовочных патронов 786 штук, патронов для автоматов 2.495 штук. Погорь в роте не было.

Все в этом потрясающем по своему содержанию документе свидетельствует о нечеловеческой

жестокости и неслыханной изверстве немецко-фашистских захватчиков. И ночной «инструкция» палачей, и наступление роты против мирной деревни Борки по всем правилам военного дела (схватили деревню клещами) и заранее подготовленные команды могильщиков, и картина грабежа после расстрела населения — какам жутким, по-немецки педантичным расчетом вест отравленных строк, написанных рукой профессионального палача! Уничтожение целой деревни со всем населением — женщинами, стариками, детьми — это для него обычная работа, «действия в деревне Борки», которые измеряются не рекой крови невинных людей, но глубиной гора, праиченного мирным жителям, а расходом винтовочных и автоматных патронов. Вот какие «задания» дает германское командование своим частям, вот истинное лицо немецкой армии, пришедшей на нашу землю устанавливать «новый порядок»!

Мы знаем страдания и муки Киева и Харькова, Мивска и Орла и многих других советских городов и сел. Мы все заносим в суровый счет, который будет предъявлен Гитлеру и его банде, когда они предстанут перед судом объединенных наций. Сегодня мы провозносим — Борки... Негромкое имя скромной деревушки. Но и оно будет вписано на страничку истории кровью ее жителей, павших от руки гитлеровской сволочи. Полицейский отчет об их гибели, вопреки воле автора, звучит неопровержимым обвинительным актом против фашизма.

Время не в силах погасить пламя мести, обжигающее нашу грудь. Слишком глубоки раны, нанесенные нам подлыми врагами, слишком дороги нам жертвы их кровавых оргий. Немцы отступают теперь под огнем наших орудий, минометов, автоматов. Пусть же наша ненависть удвоит испепеляющую силу снарядов, мин, пуль! Чем больше наши победы, тем сильнее должны быть наши удары — еще много Борок на Украине, в Белоруссии, на Орловщине остались не отомщенными, придавленными пятой немецко-фашистских захватчиков. Громите врага, воины Красной Армии! Не знайте усталости в вашем священной труде освобождения и мести. Злобный враг должен найти и найти свою гибель на советской земле.

НАВСТРЕЧУ 25-й ГОДОВЩИНЕ РККА

Ремонт закончен

Кузнец колхоза им. Жданова тов. Пронин Г. Я. встречает 25-ю годовщину Красной Армии полным завершением ремонта сельскохозяйственных машин и инвентаря. Он, вместе с молотобойцем тов. Варахтиным, качественно и досрочно отремонтировал 22 плуга, 15 полотен борон и 2 сеялки.

Не отстал от них и шорник Кошелев Ф. П. Он раньше срока приготовил 22 пахотных хомута и всю сбрую, предназначенную для весеннего сева.

С. Строкин.

(«Красная звезда» 7 февраля).

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения за 13 февраля

13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом Новочеркасск. Наши войска, продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Лихая, городом и крупным железнодорожной станцией Звереве.

Наши войска заняли также город Новошахтинск.

На Украине наши войска в результате упорного боя овладели городом и железнодорожной станцией Золочев, а также заняли районный центр Липцы, крупные населенные пункты Казачья Лопань, Рогань, Каменная Яруга, Тарановка.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

12 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 300 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 4 артиллерийских батарей, взорваны склад боеприпасов и склад горючего, рассеяно и частью уничтожено до двух батальонов пехоты противника.

В районе Шахты наши войска развивали успешное наступление. Немцы, отступив из города, пытались на другом рубеже организовать оборону. Наши части сломили сопротивление пехоты противника и овладели многими крупными населенными пунктами. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются. Наши зенитчики сбили 4 немецких самолета.

В районе Ворошиловска наши части, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед. По неполным данным, уничтожено свыше 1.200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 5 танков, 2 бронемашин, 19 орудий, 5 противотанковых ружей, 70 автомашин, 30 повозок, 200 лошадей с упряжью, 7 паровозов, 2 железнодорожных состава с заводским оборудованием и другие трофеи.

В районе Крася, армейские наши войска вели ожесточенные бои с упорносопротивляющимися частями противника. Немцы силами пехоты и танков предприняли ряд контратак, пытались вернуть потерянные позиции. Все контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Бойцы Н-ской части в боях за одну железнодорожную станцию уничтожили 15 немецких танков, 6 бронемашин и захватили 8 паровозов и 2 бронемашин. На другом участке отряд противника численностью до 500 человек при поддержке 14 танков атаковал Н-ское подразделение. Наши артиллеристы и бронебойщики с открытых позиций сжгли и подбили 5 вражеских танков. Истреблено до 300 гитлеровцев. Противник предпринял еще несколько безуспешных контратак и, оставив на поле боя много трупов, а также 6 подбитых танков, беспорядочно отступил.

На станции Лозовая нашими частями по предварительным данным захвачены склады с инженерным имуществом, склад с боеприпасами, склад с продовольствием, склад с мукой

и зерном, 9 паровозов, 120 автомашин, 300 мотоциклов и другие трофеи, которые подсчитываются.

В районе Чугуева наши войска продолжали наступление и овладели рядом населенных пунктов. Разгромлена 320 немецкая пехотная дивизия. Только за последние два дня части этой дивизии потеряли убитыми 3.500 солдат и офицеров. Захвачено 20 орудий, 200 автомашин и до 500 подвод с грузами.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов Могилевской области, совершили несколько налетов на немецкие гарнизоны. Истреблено 150 гитлеровцев. Партизаны этого отряда в январе месяце пустили под откос 7 железнодорожных эшелонов противника.

На Волховском фронте захвачена в плен большая группа солдат 227 немецкой гренадерской дивизии. Пленные солдаты 366 полка этой дивизии Иоган Гонвер, Бурггард Димкан, ефрейтор Эрнст Фиц, обер ефрейтор Вилли Бранд и другие рассказали: «Артиллерийский огонь русских уничтожил многие наши подразделения. Командиры батальонов передавали по радио один за другим приказы — удерживать позиции во что бы то ни стало. Однако русские танки прорвали линию обороны. За нами пошла пехота. Русские ворвались в наши траншеи, и все находившееся в них немецкие солдаты, без предварительного сигнала, как по команде подняли руки».

На хуторе Старая Станица, Ростовской области, гитлеровские мерзавцы сожгли живьем 18 пленных красноармейцев, колхозницу Прасковью Шинкареву и ее двух детей. За день до прихода частей Красной Армии немцы сожгли хутор. Огнем уничтожено 147 домов колхозников, школа, клуб, амбары и все другие хозяйственные постройки.

Избы-читальни должны работать ежедневно

«В течение всего прошлого года в Мурзинскую избы читальню не заходило ни одного человека. На ее дверях висел ржавый замок. Заходящая избы читальней комсомолка Фузелина Кова, несмотря на просьбы колхозной молодежи, не хотела открывать читальню. И только недавно, в один из вечеров в ее окнах появился свет. В тот же час изба-читальня заполнилась народом. Люди читали газеты, книги, беседовали, играли в биллиард. Одним словом, вечер проведен культурно, интересно. Но таких вечеров было немного. На дверях вновь появился злополучный замок. Нет дров и керосина. Молодежь снова должна бродить по селу и искать теплые углы, где можно бы было провести вечер», — так пишет в редакцию селькор тов. Захаров.

Это не первый сигнал. Избы читальни закрыты не только в Мурзинцах, но и в некоторых

Стартильная жизнь

Вожани, организаторы масс

Колхоз «Ленинец» по боевому готовится к весеннему севу. Большая заслуга в этом принадлежит первичной партийной организации колхоза. Ее авангардная роль чувствуется во всех отраслях колхозного производства. Она выкачивает все детали подготовки к весеннему сезону, помогает колхозникам быстро и организованно устранить недостатки, преодолеть трудности.

Некоторое время в колхозе было затишье: подготовка к севу шла медленно. Парторганизация обсудила этот вопрос на партийном собрании и поставила коммунистов по важнейшим участкам работы. Вместе с правлением и активом колхоза они подсчитали, что одна бригада не справится к сроку с сортировкой семян. На другой же день на эту работу была поставлена вторая бригада. В одной из них работает член партии рядовая колхозница Иванькова В. А. Она организовала социалистическое соревнование в бригадах и сама первой в полтора раза начала перевыполнять нормы. В результате сортировка семян пошла значительно быстрее. Уже закончена очистка овса, ячменя. Полным ходом идет сортировка пшеницы.

Молодому кандидату в члены ВКП(б) тов. Тюриной П. А. поручили работу в избачитальне. Она так организовала работу, что изба-читальня стала подлинным очагом культуры, организатором колхозных масс на борьбу за высокий урожай.

Сушеный картофель фронту

Работники и актив Болтинского сельпо помогают фронту. Недавно они организовали для него сушку картофеля. Уже засушено 1800 килограммов.

М. Сухарева.

1943 года. Тов. Тюрина не ограничивается работой в самой избачитальне. Созданный ею при избачитальне агитколлектив ведет повседневную широкую массово-политическую работу в бригадах и сама тов. Тюрина. Ее беседы конкретны и интересны.

— Чем мы помогаем фронту? — такой вопрос важный раз возникает в ее беседах.

Через членов агитколлектива она узнала, что в колхозе медленно идет ремонт сбруи. В тот же вечер тов. Тюрина была в бригаде. Прочитав с колхозниками газету, она завела беседу, доказав, что быстрый и качественный ремонт сбруи тоже помощь фронту. Была тов. Тюрина и в бригаде, работающей на вывозке навоза. На том и на другом участке дело пошло гораздо быстрее. По фронтовому заданию колхозу нужно было вывезти до 23 февраля 3500 возов навоза, а вывезено уже 4500.

Каждый вечер коммунисты вместе с бригадиром бывают на наряде и сообща подводят итоги дня. Здесь же обдумывают и намечают план работы артели на завтра.

Так много дня — в день коммунисты «Ленинца», глубоко вникая в дела колхоза, ведут колхозников через все трудности военного времени по пути укрепления боевого колхозного тыла, к расширению колхозного хозяйства и организации еще более мощной помощи фронту.

В. Миленов.

Новое в В-Талызинском совхозе

В-Талызинский совхоз с 1943 года переходит на производство семян огородно-овощных культур. В текущем году под семениками будет занято 92 гектара земли.

А. Прыгунов.

Письма в редакцию

Никакого порядка

На животноводческих фермах колхоза «7 Ноября» нет никакого порядка. Когда подходить к главной ферме, то кажется, что здесь долго бушевал вихрь. Двери сорваны и поломаны, в другом разбросан корм и навоз. Не лучше и в самом помещении. Корм дается скоту без всякой нормы. Коровы разбрасывают его, топчут, перемешивают с навозом. А свинам корм дается прямо на пол. Кто то, видимо при очистке двора, выбросил кормушки, а поставить их на место никто не хочет. Теперь они завалены снегом.

Правда, правление колхоза неоднократно указывало на эти беспорядки заведующему фермой Маркелову. Не раз требовал наведения порядка и председатель колхоза тов. Мизюков. Но он, как говорят, и «в ус не дует».

Н. Гвоздев.

Чего ждут?

Недопустимо медленно идет подготовка к севу в колхозе «Верный путь», Болтинского сельсовета. Здесь нет ни одной готовой сеялки, бороны, плуга. Не ремонтируются хомуты и постройки. Слабо идет и очистка семян.

Особенно плохое положение в колхозе с лошадьми — многие из них слишком истощены и имеют побитости плеч, холки. Но, несмотря на это, заботы о коне здесь нет.

Есть в колхозе ветеринарный санитар Архипов. Но и ее трудно застать когда-либо на конюшне.

Чего же ждет правление колхоза и его председатель т. Будылин? Неужели они думают, что весна их ждать будет?

А. Дмитриев, И. Сулимов, И. Крупинов.

За рубежом

Партизанская борьба в Югославии

Югославские партизаны продолжают вести ожесточенные бои против немецко-фашистских войск, наступающих на освобожденную территорию.

Особенно сильные бои происходят в районе Сански Мост — Ключ (к западу от Б.ня-Лука), где противник сосредоточил большое количество войск и военной техники. Враг несет здесь большие потери. В районе населенных пунктов Бихач, Петровац, Корачица и Бугойно (юго-западнее Б.ня-Лука) партизаны успешно отражают все атаки противника и выводят из строя его технику. Вблизи Врбоса партизаны подорвали 4 немецких танка и истребили несколько десятков солдат и офицеров. В штыковом бою близ Б.хача партизаны истребили роту немцев. Несколько дней назад противник вновь подверг бомбардировке Петровац.

Отв. редактор А. С. КАБАНОВ.